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PRIMA PARTE 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

1 1  C  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

2 1  I pescatori, il padre del narratore 
(protagonista). 

Si assegnino 2 punti se la 
risposta contiene riferimenti a tre 
o quattro personaggi, 1 punto se 
la risposta contiene riferimenti a 
due personaggi, e 0 punti se 
contiene riferimenti a un solo 
personaggio. 

1  Il fratello (i fratelli) del narratore, il narratore 
stesso (protagonista). Non accettabile il 
riferimento complessivo al narratore e al/ai 
fratello/i con la parola “bambini”. Accettabile il 
riferimento complessivo al narratore e al/ai 
fratello/i con la parola “figli”. 

Totale 2  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

3 1  I pescatori mettevano ad asciugare le reti o le 
aggiustavano. 

Si assegni 1 punto se la risposta 
è parziale, 2 punti se è completa. 
Se la risposta, pur completa, 
contiene più di due errori 
ortografici o morfosintattici, si 
assegni un punto in meno. 

1  Le loro mani erano abili a fare i nodi. 
Parlavano poco ma lavoravano con le mani. 

Totale 2  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

4 1  Le loro barche erano snelle e solide, di tipo 
piratesco. 

Si assegni 1 punto se la risposta 
è parziale, 2 punti se è completa. 
Se la risposta, pur completa, 
contiene più di due errori 
ortografici o morfosintattici, si 
assegni un punto in meno. 

1  Le barche avevano una grande vela 
triangolare e il fiocco per lo più di colore 
arancione. 

Totale 2  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

5 1  Si regolavano con riferimenti terrestri: il 
campanile, una villetta rosa e il camino della 
fabbrica. 

Si assegni 1 punto se la risposta 
è parziale, 2 punti se è completa. 
Se la risposta, pur completa, 
contiene più di due errori 
ortografici o morfosintattici, si 
assegni un punto in meno. 

1  L’incrocio delle due rette così ottenute era il 
loro posto. 

Totale 2  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

6 1  Levante e maestrale (accettabili anche 
maistro o maestro). 

Si assegni il punto previsto solo 
se la risposta contiene i nomi di 
tutti e due i venti. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

7 1  Perché diceva che prima bisognava abituarsi 
ai remi (a remare) tutti i tempi. 

Si accettino anche risposte che 
contemplino solo il riferimento alla 
fatica. 
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

8 1  La scuola marinara fu un’eccellente scuola 
d’educazione della volontà. 

Si assegni 1 punto per ogni 
elemento riportato. Si accettino 
altre formulazioni, purché 
contengano il riferimento alla forza 
di volontà e all’irrobustimento 
fisico. Se la risposta, pur completa, 
contiene più di due errori 
ortografici o morfosintattici, si 
assegni un punto in meno. 

1  La scuola marinara fu un’eccellente scuola 
d’irrobustimento fisico. 

Totale 2  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

9 1  imbrunire  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

10 1  C  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

11. a 1  mandracchio – D  
11. b 1  profano – A  
11. c 1  gagliardo – A  
11. d 1  provetto – C  

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

12 1  A  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

13 1  D  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

14. a 1  Una forma verbale all’indicativo imperfetto tra 
le presenti: vedevamo, abbrustoliva, tornava, 
si levava, andava, si preparava, era, 
domandavamo, rispondeva, brontolavamo 

 

14. b 1  Unica forma verbale all’indicativo, passato 
remoto: fu 

 

14. c 1  Una forma verbale all’infinito tra le presenti: 
salire, incresparsi, diventare, farci, ballare, 
remare, risparmiare, abituarsi, essere 

 

14. d 1  Unica forma verbale al gerundio: rinforzando  
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SECONDA PARTE 

Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

15 1  Paradiso  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

16 1  Alpi e Mediterraneo (accettabile anche 
Adriatico). 

La risposta deve contenere 
ambedue i riferimenti geografici. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

17 1  Perché ci sono tanti posti da visitare, si 
possono scoprire odori e gusti particolari. 

Si accettino formulazioni simili. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

18 1  A NORD – colline di calcare  
1  ALL’INTERNO – altipiani grigi ricchi d’acqua  
1  A SUD-OVEST – terra rossa  

Totale 3 Si assegni 1 punto per ogni risposta esatta. 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

19 1  Unico, un miscuglio tra il mediterraneo e il 
continentale. 

La risposta deve contenere il 
riferimento all’unione e 
mescolanza dei due climi. Non si 
accetti la semplice 
giustapposizione dei due termini 
indicanti il clima. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

20. a 1  Le città della costa – sono fiere, hanno porti, 
barche e strade vivaci. 

Si assegni 1 punto per ogni 
risposta esatta. Si accettino 
formulazioni simili, purché 
contengano il riferimento alla 
contrapposizione tra la vivacità 
delle città della costa e la calma di 
quelle dell’interno. 

20. b 1  Le città in collina – sono città medievali, simili 
a fortezze, vi regna la pace. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

21 1  Alla gente del luogo  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

22. a 1  Miniatura – C  
22. b 1  Quinta – A  

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

23 2  Si considerino corrette le risposte A, C, D (nel 
caso in cui sia fornita una sola risposta) e 
accettabili le coppie di risposte A-C, A-D (nel 
caso in cui siano fornite due risposte). La 
risposta B è inaccettabile. 

Si assegnino 2 punti per le coppie 
di risposte accettabili (nel caso in 
cui siano fornite due risposte), e  
1 punto per ogni risposta esatta 
tra quelle possibili (nel caso in cui 
sia fornita una sola risposta). 
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Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

24. a 1  Cascina – casale, cascinale, casolare, fattoria, 
casa. 

 

24. b 1  Viaggiatore – turista, viandante, giramondo, 
girovago, escursionista, visitatore. 

Accettabili: avventuriero, 
vagabondo. 

24. c 1  Paesaggio – panorama, vista, veduta, 
scenario, territorio. 

Accettabili: posto, dipinto. 

24. d 1  Miscuglio – mescolanza, combinazione, 
fusione, misto. 

Accettabili: soluzione, 
mescolamento, mix. 

 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

25 1  B  
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

26 1  abbellire, imbellire (verbo)  
1  biancore, bianco (come nome), bianchezza 

(nome) 
 

1  biancheggiare, imbiancare, imbianchire 
sbiancare, sbiancheggiare, bianchire (verbo), 
abbianchire, sbianchire, abbiancare 

 

1  affascinante, affascinato, fascinoso 
(aggettivo) 

 

Totale 4 Si assegni 1 punto per ogni risposta esatta. 
 
Quesito Punti Risposta Indicazioni aggiuntive 

27 2  a) Usa la tipologia testuale pertinente rispetto 
alla consegna seguendo la traccia data. 

Si assegni 1 punto in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore, e 0 punti in caso di 
totale mancanza di corrispondenza 
con esso. 
Nel caso in cui sia stato assegnato 
il punteggio di 0 al criterio, non si 
proceda a valutazione per gli altri 
criteri e si assegni il punteggio di 0 
all’intero esercizio. 

2  b) Esplicita le informazioni necessarie alla 
comprensione del testo. 

Si assegni 1 punto in caso di 
parziale corrispondenza con il 
descrittore, e 0 punti in caso di 
totale mancanza di corrispondenza 
con esso. 

2  c) Comunica riflessioni personali e 
significative sul tema proposto. 

2  d) Compone frasi morfologicamente e 
sintatticamente corrette. 

2  e) Utilizza un lessico ricco, appropriato 
all’argomento. 

2  f) Usa correttamente le regole ortografiche e i 
segni di interpunzione. 

Totale 12 Nel caso in cui il contenuto dell’elaborato non corrisponda alla consegna proposta, 
non si procede ad ulteriore valutazione e si assegna il punteggio 0 all’intero esercizio. 

 
 
Punteggio totale: 60 


